



# ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 15-й.

№ 18 (572) ♦ Понедельник, 11 мая 1987 года ♦

Цена 1 руб.

## ПО ЗАКОНАМ ФРОНТОВОЙ ЭТИКИ

«У шофера машины глаза были закрыты — он спал. Проведенные перед этим бессонные ночи давали о себе знать. Мы пытались разбудить его и кричали: «Победа! Победа!». А он лишь как-то по-особому легко вздохнул, сказал: «Хорошо!» и снова уснул. Это было в 1945 году в Норвегии», — вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Иван Иванович Саморуков. Да, действительно, хорошо в тот миг было всем — солдатам, офицерам, давно уставшим от войны. Кто они? Что помогло им выстоять? Может быть, они какие-то особенные? Нет, они обыкновенные. И выстояли потому, что очень любили Родину, жизнь. Это были мальчишки, которые до 1941 года не знали, что такое война. В 1941 году за плечами Ивана Ивановича Саморукова было Тобольское педагогическое училище, небольшой педагогический стаж. Во время учебы ему хотелось больше прантин,

и наконец, наступило время действовать. Но началась война...

Медали. У каждой из них своя память, своя история. Но самой незабываемой, пожалуй, остается первая.

Это было спустя два года с начала войны. К тому времени у Ивана Ивановича был уже иной «стаж»: оборона Москвы, атаки под столицей. И новые боевые дороги. Финляндия. Советским солдатам предстояло форсировать реку Свирь. Два противоположных берега разъединяла она и два противостоящих друг другу лагеря людей. Вся предшествующая ночь прошла без сна, в четыре часа утра началась артподготовка, а после расстрелянных вражеских пулеметных гнезд — форсирование реки. И как память о той непокорной реке — медаль «За боевые заслуги».

Я не могу согласиться с теми, кто утверждает, что во время войны русские люди забывали о страхе. Нет, он был, но



его побеждало другое чувство — осознание ответственности за жизнь людей. Иван Иванович рассказывал один запомнившийся эпизод:

— Это было в Финляндии. Мы шли в наступление по узкой дорожке и были замечены раз-

ведчиками противника. На этой дорожке нас стали бомбить вражеские самолеты. Тогда было особенно страшно. Но мы, кое-как укрываясь за орудиями, лежали прямо на дороге, стреляли. В этом бою около 40 процентов нашего личного

состава было убито и ранено. Здесь первый раз ранило и меня.

А после этого у Ивана Ивановича были еще ранение, контузия, госпиталь.

Осталось позади военное время. После демобилизации, закончив Тюменский педагогический институт, И. И. Саморуков остался работать в нем ассистентом кафедры русского языка. Теперь он — доцент этой кафедры. В эти майские дни у И. И. Саморунова еще один праздник — полвека трудовой деятельности.

Есть у Ивана Ивановича черты характера, которые сразу бросаются в глаза. — это строгость, требовательность к окружающим и к себе. Правда, студенты поймут важность такого отношения к делу позже, быть может, по окончании университета, но поймут обязательно. Не один человек благодарен тому, что учился у Ивана Ивановича.

Нашу беседу Иван Иванович начал с эпизода,

который ему больше всего запомнился. И, нам думается, выбор этот не случаен. Обычно, рассказывая о войне, многие называют огромные цифры пройденных километров, количество металла, ушедшего в землю. А здесь — устава человека от войны. Этот шофер не жалел себя, на все хватало сил, а вот на то, чтобы шумно встретить победу — не хватило.

И в этом тогдашнему фронтовику Саморукову открылась характерная черта русского солдата — умение без помпезности, без притязаний на поощрение, просто отдавать всю свою душу, ум, энергию и если понадобится — то и жизнь — Родине. Законов фронтовой этики Иван Иванович придерживается и в своей мирной жизни.

Н. ГУНДИЛОВА,  
студентка I курса  
филфака.

НА СНИМКЕ: И. И. Саморуков.  
Фото М. Шешукова.

### ♦ НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

## К делу, агитатор!

Началась подготовка к выборам в местные Советы народных депутатов и народных судей в коллективе университета. Решением Центрального исполнительного комитета районного Совета народных депутатов Тюменк нам определен избирательный участок, расположенный в районе биологического факультета. Многие студенты, со трудники и преподаватели уже включились в организацию и проведение этой важной политической кампании. Сформированы окружные избирательные комиссии, утверждены участковая избирательная комиссия, агитколлектив, открыт и начал работать агитпункт в помещении биологического факультета.

Перед всеми созданными комиссиями и коллективами стоят сложные и конкретные задачи в проведении выборной кампании. Участковой комиссии предстоит одновременно ознакомить избирателей со списками, внести в них необходимые поправки и изменения, в день выборов организованно провести голосование и подсчет голосов.

Коллективу агитпункта (заведующая агитпунктом О. Э. Мкртчян, зав. кафедрой анатомии и физиологии человека и животных) необходимо организовать интересные встречи избирателей с кандидатами в депутаты, лекции, беседы, концерты художественной самодеятельности, куда активнее следует привлекать ведущих лекторов университета и коллективы художественной самодеятельности факультета.

Наиболее сложная работа возлагается на агитколлектив (заведующий агитколлективом В. И. Осейчук, аспирант кафедры научного коммунизма), который объединяет почти 100 человек. Агитатором без промедления следует начать знакомиться со своими избирателями, изучать их настроение, проблемы, затем познакомиться их с биографиями кандидатов в депутаты, проводить беседы, разъясняя политику партии и государства в современный период.

В. КИРИЛЛОВ,  
председатель участковой  
избирательной комиссии.

## В парткоме ТюмГУ

Состоялось заседание партийного комитета университета. С сообщением о работе комиссии по контролю за деятельностью администрации и действительностью ее решений выступил член парткома В. И. Загезинский.

С отчетом о перестройке стиля и методов руководства математическим факультетом выступил декан МФ А. Н. Дегтев.

Был утвержден план работы совета ветеранов университета.

На заседаниях парткома ТюмГУ были заслушаны и другие вопросы.

### ♦ ПРОДОЛЖАЕМ ДИСКУССИЮ: ЛЕКАРСТВО ОТ ПАССИВНОСТИ

## Убеждение и... баллы?

Одна из сторонниц балльной системы, выступая на комсомольском собрании, в один ряд поставила коэффициент общественной активности и хождение в комсомоле. По ее мысли, коэффициент призван объективно и бескомпромиссно, как лакмусовая бумажка, определить активность каждого комсомольца, разоблачить всех, кто скрывается в тени или проявляет свою комсомольскую зрелость лишь громкой критикой на собраниях.

Нам видится обратная сторона такой позиции, и, с нашей точки зрения, коэффициент не единственно возможное средство поднять комсомольскую работу, а крайний формализм. Все ли можно оценивать и заносить в графы? Дело даже не в том, что вместе мешаются и спортивная жизнь, и комсомольская работа, и научные рефераты. Это все организационные моменты. Их можно изменить, поправить, скорректировать. Но после длинной формулы за знаком равенства появляется обы-

кновенная цифра, численно выражающая приговор студента к комсомолу. Разве можно сказать, что один комсомолец лучше другого на 20 баллов? Или: этот комсомолец предан Родине больше, нежели другой, на 30 баллов?

Будет ли такое «лекарство» воспитывать настоящую активность, не будет ли оно подменено простой погоней за баллами? В нынешнем месяце мне надо два раза сходить на кросс и принять участие в субботнике. Тогда я свои положенные баллы наберу, а там трава не расти — мой долг будет выполнен. Примерно так будут «перестраиваться» любители и спрятавшиеся за чужие спины. Баллы будут служить им не менее надежным щитом от «назойливых просьб» комсорга. А с другой стороны, не будет ли отбит вкус к общественной деятельности у тех, кто не представляет, что их творческий труд может стать 20-ю баллами в графе активности?

Сейчас оценку каждому комсомольцу выносят во

время Ленинского зачета товарищи по группе, т. е. те, кто лучше всех его знает. Такой подход кажется наиболее правильным. А чтобы активность комсомольцев была высокой, необходимо точно и четко определить задачи каждому и требовать их своевременного и каче-

ственного выполнения. Никакая «лалочная» или «лряничная» система не способна воспитать настоящую живую инициативу и активность.

В. ПАРМОВ,  
С. ТАТЦОВ,  
студенты  
II курса БФ.

## Инициативы не придумывают

Считаю, что проект, предложенный В. Кудино-вым, бессмысленно поднимать активность комсомольских масс.

Во-первых, коэффициент еще больше заформализирует комсомольскую работу, начнется погоня за баллами, и перестройка — главное условие перемен в комсомоле — останется в стороне.

Во-вторых, нельзя вводить «урааниловку». Способности и склонности у каждого комсомольца разные. А баллы будут подхлестывать братья за все сразу, и в конечном сче-

те желаемых результатов не будет достигнуто ни в одном деле. И наконец, незачем переворачивать комсомол с ног на голову и подрывать всех исключать из комсомола.

Нельзя перестраивать работу, исходя из соображений «лишь бы по-моему». Думается, что бюро ВЛКСМ факультета нужно чаще бывать в группах, быть внимательнее к их нуждам и проблемам, тогда не будет рождаться надуманных инициатив.

С. СЕРГЕЕВА,  
комсорг 653 гр.  
биофака.

## Как рождается газета

Читатель! Ты держишь в руках очередной номер «Ленинца». Но вряд ли ты задумывался, как трудом многих людей делается газета.

В типографии мы сначала заглянем в наборный цех. Здесь начинается долгий путь газеты, сюда технолог приносит «оригиналы» — отпечатанные на машинке материалы «Ленинца». Линотиписты набирают каждую газетную строку отдельно — она отливается из определенного сплава. Затем аккуратные столбики готового набора передаются на участок верстки газет.

Теперь к делу приступает верстальщик. Он располагает материалы и заголовки в соответствии с макетом. Потом делается оттиск, а уже по нему начинается правка. Если корректор находит в строке ошибку, то, как вы уже догадались, приходится отливать заново всю строку. Правка продолжается до тех пор, пока полосы не будут «чистыми», то есть без единой ошибки.

Дальше начинается работа монтажистов. Сначала они переносят газетный оттиск на прозрачную пленку. Затем — на биметаллическую пластину, на которой получается нечто вроде негатива газеты.

Остается только напечатать газету, что и делается в печатном цехе.

НА СНИМКЕ: верстальщица Н. Д. Киселева. Фото В. ГОРБУНОВА.



### СОСТОЯЛОСЬ СОБРАНИЕ

## Накануне Первой

29 апреля состоялось торжественное собрание коллектива университета, посвященное Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая.

С докладом выступил член партийного комитета профессор Л. А. Колтунов. В докладе подчеркивалось, что советские люди празднуют нынешний Первомай в условиях револю-

ционной перестройки, охватившей все сферы жизни общества. Наряду с общими целями перестройки, осуществляемой ныне в стране, большие и непростые задачи поставлены перед высшей школой. Докладчик рассказал о первых шагах перестройки в нашем университете, остановился на положительных примерах

этой работы, обратил внимание на нерешенные проблемы.

Приказом ректора университета большая группа преподавателей и сотрудников была поощрена за трудовые достижения.

Торжественное собрание завершилось концертом участников художественной самодеятельности.

### СМОТР-КОНКУРС ХОРОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ

## Много у нас еще проблем

Во Дворце железнодорожников состоялся зональный смотр-конкурс хоровых коллективов. В нем приняли участие около 40 хоров. В этом смотре-конкурсе хор студентов нашего университета занял третье место.

Общее мнение членов жюри — хор умеет петь грамотно и выразительно. Основной недостаток, на который нам указали, — слабые партии альтов и баритонов.

Неукомплектованность нашего хора ощущается не первый год. И причин здесь несколько. Во-первых, хоровое искусство, к сожалению, не пользуется популярностью у молодежи. На сегодняшний день ни в одном вузе Тюмени, кроме ТюмГУ, нет постоянно действующего

хора. С другой стороны, природа певческого голоса такова, что высокие голоса — сопрано и тенор — устанавливаются годам к 25, а низкие — альт и баритон — годам к 30. Бас — самый низкий голос — начинает по-настоящему звучать лет в 35—40. Как же решать эту проблему хоры Московского или Ленинградского университетов? Очень просто — процентов 50—60 своих участников комплектуют за счет преподавателей и сотрудников, аспирантов. В нашем университете очень много преподавателей, имеющих прекрасные голоса и любящих петь. Всех их приглашаем в наш коллектив.

Возвращаясь к нашему последнему выступлению, хочу сказать, что хотя

хор и занял довольно высокое место, выступил гораздо ниже своих возможностей. Во-первых, некоторые студенты (например, филологи) не явились на концерт, предпочли в воскресенье заняться своими личными делами. Во-вторых, преподаватели ФРГФ не поддержали студентов — не приняли участие в концерте. В этом году наш хор встретил свою 16-ю студенческую весну. Встретил с надеждой, что наметившийся творческий спад он преодолет, и уже в следующем сезоне достигнет новых успехов.

В. ГРАФОВ, директор студенческого клуба.

### КТО САМЫЙ СИЛЬНЫЙ?

## А могли быть первыми

В спортивном зале университета проходило личное командное первенство по гиревому спорту среди студенческих общежитий вузов. В нем приняли участие по две команды от инженерно-строительного и медицинского институтов, команда индустриального института. А вот представителей университета не было. Студсоветы не подали заявок на участие в соревнованиях. Пятнадцать студентов-энтузиастов, занимающихся в секции гиревого спорта, кому дорога спортивная честь университета, пришли на педи-

нок, но были допущены как «личники».

Хорошо выступали ребята! Из двадцати человек, выполнивших разрядные нормативы на этих состязаниях, — десять из университета. А. Отюскин и А. Чудаев стали чемпионами в своих весовых категориях. Капитан команды наших гиревиков А. Чудаев, проявив высокие бойцовские качества, выполнил нормативы первого спортивного разряда. Еще пятеро успешно справились с нормативами второго спортивного разряда.

Первое и второе места

заняли команды инженерно-строительного института, третье — команда индустриального института. Очень жаль — все призовые места могли принадлежать нашим гиревикам. Однако подвела неорганизованность спортсовета общежитий. Думаю, что студенческий профком должен принципиальную оценку происшедшему и возмет под свой контроль спартакиаду студенческих общежитий.

В. ШЕВЦОВ, главный судья соревнований, судья первой категории.

### ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ

## ВСЕГДА ЛИ БЕРЕЖЛИВЫ?

Каков же уровень экономического мышления у студентов нашего университета? С этой целью кафедра политической экономии проводит регулярные социологические исследования. В прошлом учебном году было опрошено более 100 студентов химического, филологического и экономического факультетов — первокурсники и четверокурсники. В частности предлагались такие вопросы: 1. Какие расходы по содержанию ТюмГУ, по вашему мнению, можно было бы экономить, осуществляя их на общественных началах? 2. Какие ресурсы (топливо, вода, электроэнергия, средства на ремонт, зат-

раты на обслуживающий персонал и др.) по вашему мнению, чрезмерно расходуются в университете?

Если в ответе содержалась хоть часть истинной информации — он оценивался положительно, в противном случае — отрицательно. Больше правильных ответов у экономистов, меньше у филологов. Некоторое, но не решающее различие установлено при анализе ответов младше- и старшекурсников.

Студентам предлагалось также ответить на вопрос: «Что, по вашему мнению, должно включать в себя современное экономическое мышление?». Выяснилось, что имеют правиль-

ное представление по этому поводу (хотя бы и частичное) только 40% опрошенных студентов. 60% ничего не смогли сообщить по этому поводу.

Большинство опрошенных (57,6%) уверены, что формирование экономического мышления правильнее начинать с детства, непосредственно в семье, а 8,3% отводят главную роль в этом трудовому коллективу.

На вопрос анкеты «Чем объяснить, что некоторые студенты не проявляют хозяйского отношения к социалистической собственности?» почти каждый третий студент, признавая отсутствие хозяйского от-

## Ждем талантливых

Редакция «Ленинца» совместно с кафедрой русской и советской литературы и областной общественной секцией литературной критики призывает всех, кто дружен с музами, создать свое литературно-творческое объединение.

Ближайшим мероприятием в плане работы объединения станет обсуждение рукописи студенческого сборника стихов, который готовит инициативная группа на ФилФ (руководитель — Мирослав Бакулин, 141 группа). Также предполагаются встречи с известными писателями, критиками и литературоведами.

Запись в объединение, представление рукописей на обсуждение — в редакции «Ленинца», понедельник, вторник, среда с 9 до 14.30.

### В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО

## ХРАНИТЕЛЬ БОЕВЫХ ТРАДИЦИЙ

Дорогая редакция! В дни всенародных праздников у нас, ветеранов, бывших медицинских работников эвакогоспиталей Тюмени, хорошее настроение, которым мы в значительной степени обязаны преподавателю кафедры медицинской подготовки и гражданской обороны Василию Ивановичу Дьячкову. В течение 20 лет он ведет кропотливую поисковую работу, собирает по крупице и обобщает наш жизненный и профессиональный опыт, с любовью, талантливо передает его молодежи. Мы убеждены — благодаря таким людям наши славные традиции будут жить, служить будущему. А это для нас дороже всего.

В Василии Ивановиче нас привлекают душевность, чуткость, искренность, эрудиция и энтузиазм.

1 мая Василию Ивано-

вичу исполнилось 50 лет. Мы сердечно поздравляем его с юбилеем, от всей души желаем долгого здоровья, желаем оставаться таким же боевым нашим товарищем, организатором военно-патриотической работы.

А. К. АНТОНОВИЧ, М. Л. ФЕОКТИСТОВА, А. П. БУЗАНОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ: С особым удовольствием присоединяемся к этим поздравлениям. Василий Иванович на протяжении нескольких лет в штатном корреспонденте «Ленинца». Без сомнения, читатели увидят на страницах нашей газеты еще немало глубоких по содержанию, эмоциональных материалов Василия Ивановича по различным проблемам военно-патриотического воспитания в вузе.

С. ПАНЬШИНА, ассистент кафедры политэкономии.